

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

GRANULACIONES

consecuencias y demás enfermedades de los OJOS, en rápida curación por el OJILISTA DE SANTA BARBARA, D. VICENTE RODRIGUEZ, Calle de Colón, 81 Valencia. -De diez a doce.

Sordos

En 800 casos, 800 curados de sorderas, ruidos y zumbidos oídos Maravillosos, Sordos, Surditas, Tomp, etc., 4 y pesetas. -Exito 110 en Valencia. Ventas: Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Cometas gratis en VALENCIA, en la Clínica, San Vicente, 109.

La crisis agrícola

Mañana comienza sus sesiones la Asamblea de Productores convocada por el ministro de Fomento. Una nueva batalla va a entablarse entre proteccionistas y libre-comerciantes. Figuran en el primer grupo, en su inmensa mayoría, catalanes y vizcaínos. En el otro los representantes de la principal riqueza del Sureste de España, la producción agrícola: vino, arroz, naranja, pisa, cebolla, melones, tomates, granadas, mandarinas, hortalizas, legumbres y frutas tempranas.

Aun lado los representantes de la burguesía capitalista, la que explota al sabio y al obrero, la que vive, no de los inagotables recursos de la naturaleza, sino de la iniqua explotación del hombre sobre el hombre. Al otro la patriarcal burguesía que en la tierra encontró las raíces del bienestar, la que tiene su origen en extinguidas generaciones de agricultores que comenzaron por cultivar la tierra para sostenerse a sí mismos. Son unos, los representantes de una nueva tiranía contra la que luchó la Revolución francesa sin poderla aniquilar; otros, la encarnación del trabajo paciente, lento, peligroso, sometido a las inquietudes y ansiedades del barómetro. Aquellos, que convierten al hombre en máquina de carne, de cuyas piltrafas están llenas sus arcas; éstos, que una simple nube destruye la labor de todo un año, de muchos años. Aquellos, que el poco rodar de un volante aumenta el capital en proporciones infinitas; estos, siervos, esclavos de la naturaleza, que unos sí se muestra sonriente y espléndida y otros despiadada, destructora. Los primeros, alcanzando siempre por el favor ó por el soborno los medios de vida y de expansión, los otros, mansos, sobrios, sufridos, como lo es el hombre del campo, esperando la publicación de un decreto cualquiera que les sirva de sudario.

Una nueva batalla se entabla en Madrid y sin duda será la producción industrial victoriosa como siempre. El ministro de Fomento se propone estudiar los medios para proteger ó multiplicar la riqueza de la producción nacional en todos los órdenes. Bellísima es la idea, pero no pasará de ahí, como no dé por resultante mayores injurias y gravámenes para las regiones agrícolas. Es hoy irreparable el daño causado a estas tierras por catalanes y vizcaínos. Creemos que no.

Si después de los debates, González Besada continúa las gestiones entabladas por Navarroreverter, algún beneficio, quizás se nos alcance. Pero recordemos que cuando el ministro valenciano intentó negociar con Suiza, después de aprobados los aranceles, lo cual constituye un apreciable precedente, los catalanes solidarios y los solidarios vizcaínos, regiones ambas que se han unido en estrecha soldadura para pulverizar toda otra riqueza, se arrojaron sobre el audaz y paralizaron toda negociación.

¿Cuál será el fin de la Asamblea de Productores? No es difícil consignarlo; y al mismo tiempo avisado se le alcanza que siempre serán sacrificados los agricultores, por falta de unión, de perseverancia, de testarudez.

Sea lo que fuere, bueno es que la región levantina consigne cuantas quejas amargas le han hecho experimentar la preferencia y el abandono en que se la tiene. La naranja no tiene más mercados de explotación que Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica y Holanda; ya que lo exportado á Suecia, Noruega y Finlandia apenas es digno de mención. Inglaterra, que es nuestro mercado principal, porque además está la naranja exenta de todo derecho de entrada, hace algunos años que halla en actividad estacionaria. Se impone la urgencia en la extensión de otros mercados. Sin duda alguna, con tratados especiales, con mutua reciprocidad (ahí duele á Cataluña), conseguiríamos que Alemania consumiera 800.000 cajas, importadora dos veces más. Francia, á cuyas manufacturas se oponen los reyes del industrialismo, y que en la actualidad consume 1.200.000 cajas, doblaría sus demandas. Bélgica y Holanda, con sólo un poco de buena voluntad de nuestros gobiernos elevarían su consumo, favoreciendo la introducción de la naranja con los mil medios que desde el poder se deben emplear cuando se quiere realmente producir beneficios al país. Basados en Alemania y Holanda los derechos son bastante razonables, en Bélgica el gravamen es atroz, y sin embargo nuestra fruta ha entrado en tal favor, que en las tres naciones indicadas se han consumido 375.000 cajas más que en años anteriores.

No es para escrito el enorme beneficio que lograríamos facilitando la entrada de la naranja, no ya sólo en las citadas exportaciones, sino en otras, vírgenes de nuestra explotación. Respecto á Alemania dependemos de un *modus vivendi* que termina el 1.º de Julio próximo, y no hay para qué decir que, ó se pone manos sobre el asunto con toda urgencia ó la crisis para la región de la naranja, como la vid, tendrán que ser arrancados. Si aun con medianos trata-

dos de comercio, con *modus vivendi* la naranja, y encarecida en un 20 por 100 la producción á consecuencia de heladas y pedricos, ha dado un producto al agricultor del 40 por 100 menos que en el último año, qué resultaría en un año de producción sin más mercados que los ingleses? Y la orleis de la pasa es más horrible todavía.

La producción de esta artículo, que llegó á dar en 1890 la suma de 837.006 quintales (suma nueva superada ni aun igualada desde 1850, de que se guarda estadística), con valor de pesetas 17.500.000 para el cosechero, y de pesetas 23.000.000 (además redondos), después de trabajada y embarcada, ha quedado reducida á un promedio anual de unos 450.000 quintales, por valor de pesetas 10.000.000 para el cosechero, y de pesetas 16.000.000 labrada ya y puesta á bordo en Denia.

He aquí un curioso cuadro estadístico: Cosecha de 1906... 325.686 quintales. 1905... 567.987. 1904... 486.121. 1903... 482.126. 1902... 376.908.

La causa principal de esta decadencia se origina en el régimen aduanero de los Estados Unidos de América, que habiendo llegado á consumir 300.000 quintales en 1882, y sumas parecidas en 1883 hasta 1890, hoy apenas nos compra 30.000 quintales, una décima parte.

Hasta el año 1894, nuestra pasa pagaba medio centavo de duro por libra, derechos de Aduana (360 pesetas por quintal). En Agosto de este año (1894), se triplicaron los derechos (1 1/2 centavos), y ya este recargo redujo nuestra exportación á 133.308 quintales, que fué descendiendo en progresión constante, hasta 1897, en que, el para nosotros desventurado bill Mackinley, vino á darnos el golpe de gracia, rebajando los derechos á 2 y 1/2 centavos por libra (48 pesetas por quintal, cambio par) y rebajando nuestra exportación á la risible suma de 25 á 30.000 quintales á que hemos quedado reducidos.

Total: que hemos perdido los mercados de América, de los que sólo nos resta el del Canadá, que consume 50 ó 60.000 quintales, á precios módicos, y lo poco que va á los Estados Unidos, que en junto suman de 75 á 90.000 quintales. Quedamos el mercado inglés, que consume 250.000 quintales, y Alemania y Dinamarca que nos consumían unos 75.000, si los precios no son caros; con lo que resulta, que á precios módicos podemos á duras penas dar salida á la reducida cosecha que hoy producimos.

Lo peor es que con la cosecha de promedio actual, hasta el año 1905, el labrador iba saliendo regularmente librado, pues como los cambios tenían por entonces de 30 á 40 por 100 de beneficio para el comerciante exportador, éste basaba sus cálculos al hacer ofertas al extranjero, sobre el cambio de 32 á 34 pesetas por libra esterlina, y este beneficio lo pagaba al productor, con lo que el precio en venta, aunque ficticio, remuneraba al cosechero; pero hoy que los cambios están al rededor de 27 y 1/2 pesetas por libra esterlina, los precios han descendido un 30 por 100, que es lo que han bajado los cambios, y el comerciante no puede ofrecer precios que remuneren al cosechero que hoy va su mercancía despreciada y tiene que oederla á precios ruinosos.

Y las cosas han llegado ya á tal extremo que las tierras de la Marina han sufrido una depreciación de más de un 50 por 100, siendo ya público y notorio, que hay propietarios en Denia, Ondara, Pedreguer, Benisa, Jávea, etc., etc., que con un capital de 20.000 pesetas en fincas, apenas les dan éstas suficiente para comerse un pedazo de pan y un poco de bacalao.

Un dato más interesante es el de declarar la pasa como producto industrial para la elaboración de alcohol. Esto es estupendo. No hablemos aquí del vino cuya ruina va unida á la ruina de hermosas y extensas zonas. La ley de alcoholes que es el producto de un tético y funerarío magín, lo sepultó. Los efectos de esta horrenda crisis se han sentido de un modo alarmante en Valencia, en la capital, en donde refluye la miseria ó el bienestar de toda la provincia.

Es, desde luego, un problema de una trascendental importancia el que se plantea en la Asamblea de Productores. Nuestros intereses menoscabados por los gobernantes, combatidos con éxito por la Solidaridad catalana van á exponer su deprecitación ante los ríscosos, los felices de la industria. Y ante éstos precisamente deben levantar sus indignados aceros los productores levantinos, recordando aquella asamblea agraria, que con menos lirismo y más unión habría conseguido limitar la absorción catalana.

Esperamos con verdadero interés el resultado de la Asamblea. F. Azzati.

"El Pueblo" denunciado

Todos creíamos que pasada la electo-ral tormenta cesaría la racha de denuncias, procesos y persecuciones á que está sometida la prensa liberal y republicana. Esperábamos que llegada la tranquilidad á las conciencias, restaurado como debe estarlo, según *La Epoca*, el derecho y restablecido el imperio de la ley, no serían letra muerta los preceptos constitucionales, ni las libertades patrias pisoteadas por gobernantes tan zafios como despresivos,

tan indignos de serlo, como hombres son que por sus acciones y pisada historia, debieran estar años enteros en presidio.

—Pero, pasen ustedes de la denuncia, diría al llegar aquí el Sr. Valdeobres, gobernador interino.

A ello vamos, replicamos y replicamos nosotros.

Ayer, sin motivo justificado, porque ejercitábamos el escámpulo de la crítica, porque poníamos en la plaza á un cura satisfecho y á un esquilón vengativo, el Sr. Valdeobres, gobernador interino, con pujos de propietario, nos obsequió formulando una denuncia ante el juzgado.

Este, antes de las siete de la mañana, vistió nuestra administración, formuló la denuncia, abrió el sumario y decomisó los pocos números que en aquella quedaban.

La policía cumplió con verdadera saña el encargo hecho por el Sr. Valdeobres, arrebatando de manos de los expendedores los ejemplares.

Nuestros lectores de la provincia visorose ayer privados de la lectura de *El Pueblo*, porque también fueron decomisados algunos de los paquetes.

El Sr. Valdeobres ha tomado demasiada en serio su papel de gobernador y en su interioridad va á hacer bueno á Pérez Moso.

Por supuesto que nosotros tenemos verdaderas ganas de que comience á desarrollar sus iniciativas el genio de Cuart, al frente de la Diputación provincial, y si merece por su comportamiento que su nombre, vida y hechos pasen á la posteridad, por nosotros no ha de quedar los inmortalizaremos en estas columnas.

Fama y gloria se ganan de muchos modos; pero no atropellando derechos, pisoteando leyes, persiguiendo periódicos.

El gobernador interino Sr. Valdeobres persigue á la Prensa hoy por servilismo hacia Pérez Moso, para que éste á su vuelta le diga: «vaya, hombre, se ha hecho usted simpático; pero si sigue por ese camino va á tomar verdadero horror á los periódicos.

Hay vidas, hay historias que deben permanecer ocultas, porque conocidas hacen el vacío al protagonista, le inutilizan, y esto lo sabe todo el mundo, hasta el señor Valdeobres.

¡Conque á ver cuándo se nos atropella de nuevo!

Los defensores de la hacienda del pueblo

Como se aproxima y llegará, sin que nadie lo evite, la liquidación monástica en el día no lejano del cumplimiento de las leyes olvidadas ó despreciadas, y como ese día han de disolverse, sin excepción, todas las comunidades y congregaciones religiosas que no pertenezcan á los dos únicos institutos exceptuados por convenio con el jefe de la Iglesia católica, apostólica, romana, á quien el Estado dispensó aquel honor, concediéndole generosamente aque-Haxexopciones—que desde luego pudieran ser anuladas con el mismo derecho que se otorgaron—juízo muy del caso, para evitar todo género de sorpresas, ir dando á conocer el fundamento de la mal llamada propiedad monástica y bienes de la Iglesia, especialmente aquella y que desde muy antiguo se denominaron: *de la mano muerta*.

En España goza la Iglesia, por supuesto española, el derecho de poseer, mejor dicho, y teniendo en cuenta las muchísimas excepciones y restricciones que pesan sobre tan condicionada pertenencia, el derecho real y verdadero al usufructo de sus bienes, aunque no se le dispute el de la nuda propiedad, que, claro, es del Estado.

Hay que no olvidar que la Iglesia no la constituyen los curas y los obispos solos, sino en unión y sociedad con todos los fieles bautizados; por consiguiente, los bienes de la Iglesia española y su aprovechamiento, corresponden en general á los fieles, y especialmente á los fieles pobres.

Cuando tratemos, que trataremos, de la supresión del presupuesto de culto y clero, ó de la separación de la Iglesia y el Estado, ó de ambas cosas, que aun pareciendo lo mismo y complementándose no lo son, nos ocuparemos de las inmensas riquezas de esta mano muerta y de su ulterior y racional destino.

Ahora entro de lleno en la disolución del destino que ha de darse á los cuantiosos bienes que han vuelto á acumular las Ordenes monásticas ó Institutos religiosos, con especialidad los que á obras de beneficencia más directamente se dedican.

Siendo la administración monástica absolutamente autónoma y exenta de la jurisdicción episcopal, no puede decirse que sus bienes pertenezcan á lo que en este sentido entendemos por Iglesia y acrezcan el haber de las diócesis ó parroquias, formando por el contrario un acervo independiente.

de los frailes y monjas, ni son meros particularizados, ni forman asociaciones de fines puramente humanos, ni gozan los mismos derechos de que disfrutaban todos los españoles, moviéndose siempre en derredor del privilegio.

Las comunidades y asociaciones religiosas reconocen por base de su fundación la *donación inter vivos*, á título oneroso, y hecha naturalmente sin perjuicio de tercero.

Todo cuanto se lega ó dona á una comunidad religiosa ha de servir exclusivamente para el cumplimiento de sus fines, de los cuales hubieron de enamorarse, en ganados ó no, los donantes y testadores; pero si la comunidad ó asociación no cumple, aunque sea por imposibilidad de fuerza mayor, los fines á los cuales sus devotos quisieron, más ó menos espontáneamente, cooperar sería justo que los frailes y las monjas, que, en contados casos, gracias al aporte de una dote mezquina, se repartieran el rico botín al ser disueltas?

Esto fué lo que tuvo muy presente el inolito, y justo, y honrado, D. Juan Alvarez Mendizábal, cuando al planear las leyes desamortizadoras, llamó en primer término á los causahabientes de los testadores y donantes para que personándose en el abintestado de aquel remanente entraran, con el carácter de perjudicados, en la posesión de unos bienes cuyo destino no podría cumplirse en adelante por disolución de la asociación legataria.

Hizo más: llevando sus escrúpulos al más delicado término, salvó todas las últimas voluntades, que á misas y sufragios se referían, obligando á los herederos á redimir aquellas cargas, como las redimió el Estado mismo, en los bienes que aparecieron mostrarnos, entregándose por unos y por el otro verdaderas millonadas á los obispos, para el cumplimiento perpetuo de las mandas pías, que los obispos, menos escrúpulosos que Mendizábal, no han cumplido.

Todavía no se ha terminado aquella liquidación, sobre cuyas formas se han promulgado muchísimas leyes y decretos difíciles de concordar, aun después del luminoso convenio de Arrazola para la ejecución de la ley de capellanías, de 1872.

Aun penden, en casi todos los juzgados de España, autos de aquella índole y el ingreso por comutaciones de mandas pías es fuente copiosa é inagotable de las delegaciones diocesanas.

No ha concluido, repito, la liquidación, y ya nos encontramos en vísperas de otra, si no tan importante, muchísimo menos sospechosa á los espíritus más suspicaces, porque, digase lo que se quiera, las Ordenes religiosas, que á espaldas del Concordato han forzado las leyes de expulsión, excomunión y desamortizadoras, con la ganancia de reales decretos, que ni siquiera han aparecido en la *Gaceta*, ni tienen personalidad jurídica, ni aún goce de los antiguos privilegios otorgados á la mano muerta.

La mayor parte de las comunidades se organizaron en el extranjero, y éstas, y todas las que por ensalmo surgieron en España desde 1852, se componen de verdaderos mendigos que, tomando por pretexto la enseñanza ó la beneficencia, han interesado hábilmente á las personas placidas ó entorpecidas al vulgo con planidas necesidades de los niños, los ancianos ó los enfermos; logrando, en pocos años, edificios suntuosos, monasterios y artísticas iglesias; ocupando frailes y monjas lo mejor y más útil de aquellos, dejando á los asilados lo que la comunidad no necesita; dándose el caso, como aquí ocurre en Valencia en las Hermanitas de los pobres, de ser ellas muchas más que los ancianos que asisten.

A tales títulos, de enseñar á los niños pobres, de lactar los infantes, de recoger los ancianos ó las jóvenes desvalidas, las sirven sin acomodo, ó de asistir los enfermos á domicilio, por santa caridad, se han hecho estas comunidades de tales riquezas que algunas tienen millones en cuenta corriente en los Bancos; y que esto no es una invención lo dicen las costosas obras que realizan y las fincas que adquieren.

Ni los donantes, ni los testadores, ni los que diariamente aumentan con su óbolo el inmenso caudal de estas monjas y estos frailes mendigos de profesión, lo hacen por la bella cara de los unos ó de las otras. El que regala un predio ó un inmueble ó da cinco céntimos, cree que se ocurre, y es su intención socorrer, las necesidades del prójimo: del infante que se muere de hambre por falta de nodriza, del niño que yaga en el arroyo sin instrucción, de la doncella expuesta á perderse, de la orfanda que se encuentra sin casa donde servir y lejos de los suyos, del enfermo pobre que no tiene quien le asista, del anciano desvalido sin recursos ni familia, y de ningún modo para que las monjas y frailecicos gasten y triunfen, se hagan palacios y levanten templos que ninguna necesidad de los asilados remedian y sólo sirven para alhagar el orgullo colectivo de las comunidades.

¿Será justo que el día de la liquidación se alcen estos peligrosos mendigos con los bienes de los pobres que ahora usufructúan y tan mal administran? ¿Consentiremos que pase la frontera nuestra filantropía en letras de cambio, en los bolsillos de cuatro palafustanes estafadores?

No lo consentiremos. Saldrán de aquí frailes y monjas con lo que trajeron; se lo dará á cada uno de ellos ó de ellas la dote que justifique en forma, y lo demás ahí se quedará, para sus legítimos dueños: los niños en lactancia, los de las escuelas benéficas, los ancianos desamparados, los pobres, en fin, en cuyo nombre y para quienes todo se adquirió.

tracción ni beneficencia, sólo lo disuerran los gmulos del cordobés del cuento, que decía muy apurado:

¿Y donde no haya naranjas qué almorrarán?

LA FERIA DE JULIO

La Comisión de Propaganda de la Junta de feria constituida en el Ateneo Mercantil, recuerda á los señores comerciantes é industriales que deseen se estampe el dorso de los libros que usan para la correspondencia de sus respectivas casas, el anuncio de los festejos, se sirvan enviar cuanto antes al Ateneo, el número de sobres que estimen conveniente, encargándose la Comisión y por cuenta de la misma, de imprimir el programa de la feria de Julio próximo.

Asociación de artistas dramáticos y líricos españoles

Por solicitario el nuevo reglamento de Asociación, se convoca á reunión general extraordinaria, que se verificará hoy á las cuatro de la tarde, en el teatro Pizarro, para tratar de la forma en que ha sido presentado y sometido á la aprobación el proyecto de nuevo reglamento.—La Delegación.

Noticias

El alcalde ha puesto mano en un asunto que prepararon nuestros amigos en el Consistorio y que es una mejora utilísima para Valencia.

Cuando por primera vez se habló del cambio de tracción en los tranvías de la Compañía valenciana, la Prensa, y en especial *El Pueblo*, proclamó la necesidad de proceder al empuje del puente del Mar antes que los automóviles eléctricos cruzasen el referido puente.

Inmediatamente se dió forma al pensamiento, iniciándose las gestiones acerca de la compañía para conseguir que ésta, que era en primer término la beneficiada, con el cambio de tracción, contribuyese á la realización de la mejora que reclamaba con urgencia, no sólo la carretera, sino también cuantos tranvías á diario por el citado puente.

Largas fueron las gestiones, varios los ofrecimientos y por fin, al pasar la red de tranvías de la Valenciana á poder de la Compañía general de los eléctricos, aquéllos quedaron concretados, ofreciendo esta Compañía 80.000 pesetas para la ampliación y reforma de los puentes del Mar y del Real.

El Sr. Martínez Aloy ha puesto este asunto sobre el tapete y ha designado una ponencia compuesta del esquilón Ros, arquitecto mayor é ingeniero municipal, para que informe acerca de los medios de llevarla á la práctica, y de cuál debe ser el puente que primeramente debe ser mejorado.

Esta última parte merece bien poco estudio; es tan clara, tan evidente, tan necesario que sea el puente del Mar el que se ensanche, que no creemos haya un solo edil capaz de sostener lo contrario, es decir, que la mejora debe hacerse en el puente del Real que carece de tránsito, ya que éste hallase reducido al paso de los tranvías eléctricos, al de las factones que diariamente dan vueltas á la Alameda y á los vecinos de aquel lado de la valenciana huerta.

El puente del Mar, por estar casi junto al camino de Tránsito, por ser la arteria principal por donde entra y sale en Valencia cuanto se importa ó exporta, por estar hoy usufructuado casi en absoluto por los tranvías de la Valenciana que obligan á vehiculitos y transeúntes á correr ante aquéllos ó supereditar su marcha tras los mismos, es el que reclama su inmediata transformación en puente amplio, hermoso, tal y conforme lo requiere la importancia del tránsito público y de la ciudad.

Por este lado de la elección de puente para invertir las 80.000 pesetas, poco tiene que estudiar la ponencia.

El trabajo de ésta debe reducirse á la elección de proyecto adecuado y artístico, y este trabajo es el que deben llevar á cabo arquitecto é ingeniero municipales. De éstos, como técnicos que son, serán toda la gloria y los aplausos, si los merecen, como serán las censuras y las responsabilidades.

¿Qué bromas más pesadas tiene el gobernador accidental Sr. Valdeobres? Se dijo por todos los periódicos que el señor Valdeobres había dispuesto que la guardia civil reconcentrada en Valencia volviera á sus respectivos puestos. Y todos aplaudieron esa medida, considerándola justa, muy justa, justísima, porque da justicia es que á los pueblos de la provincia se les restituya un derecho de que se les privó por el miedo que invadió á Pérez Moso al cometer las barbaridades que sólo sirvieron para hacer mayores suplancha y su inutilidad.

Perfectamente, esto mismo decíamos ayer en las columnas de *El Pueblo*; que el alcalde no había querido hacer variaciones en el per-

LA FABRIL VALENCIANA
 no tiene rival en la v. em. de sus incomparables máquinas para coser, y hacer
 Los precios son increíbles por lo económicos
 Algodones de todas clases, los mejores y á precios tan baratos, QUE NADIE
 PUEDE competir con esta casa. Comprar una vez es comprar siempre.
 Esta es la única casa que ofrece una garantía verdadera para todas sus má-
 quinas.
 Quien compra una máquina y algodón de esta casa, ahorra dinero.
 Venta al por mayor y al por menor de San Cristóbal, 4.
 Oficina central: Calle Grabador Esteve, D P

Las Barracas
 Liquidación en toda clase de BORDADOS.—Comprando cierta cantidad, se rebaja
 un tanto por ciento.
 Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores como hasta la fecha.
 Descaizo y Villena, Bloq. núms. 8 y 10

O CASION
 Por cesar de negocio se liquidan todas las existencias de sedería, lavas, armures, yutes, cortinas
 mantelitas, lienzo de hilo, toallitas, bordados, puntillas é infinitad de artículos del ramo, en el
BARATO DE SAN NICOLAS
 plaza del Horno de San Nicolás, núm. 3, antiguo edificio de las Monjas Reparadoras.

El mejor café
 Tostado á vapor, sistema **SIROCCO**, máquina con aparatos especiales para
 la concentración de su aroma.
Santa Rita y El Palomo, Mercado, 88 y 89
José García Soucase
 SE HAN RECIBIDO LOS TÉS SELECTOS DE CHINA

Agua de Benasal
 El depósito de la legítima agua de Benasal, está e-
 stablecido en la calle de Jermolam, núm. 12, bajo, en
 la misma fábrica de SOMMIERS.

Laboratorio bacteriológico
 del Dr. F. Sorriats,
 dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su
 fundación, D. Tomás Garrigues.
ALGIBA
 Diagnóstico bacteriológico. Análisis químico-mi-
 croscópico de productos patológicos.
VACUNA CONTRA LA RABIA
 Autorizado por el Dr. Ferrán, en este laboratorio
 se practica la vacunación antirrábica á cuantas per-
 sonas se lo pidan por animales domésticos, con LA
 MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la
 mayor importancia que el tratamiento siga á la mo-
 deración lo más pronto posible; los quince días ya no
 se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente
 de esta naturaleza es indispensable dar cuenta de él
 al Director de este laboratorio, pudiendo presentarse
 el mordido á los tres días de recibido el aviso.
NOTAS. Al solicitar la vacunación remitir 50
 pts. importe del tratamiento antirrábico.
 La correspondencia se dirigirá al Director del La-
 boratorio, D. Tomás Garrigues, Aleira (provincia de
 Valencia).

Consultorio Grifol
ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA MATRIZ
GABINETE DE ELECTROTERAPIA
 Santa Teresa 21, pral.
 Consulta: de 10 á 14 y de 19 á 21

Gotas antisifilíticas
 DEL DR. RINELLES
 NO CONTIENE MERCURIO
 GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA
 NO HAY SIFILIS
 Curación radical y segura con sólo tres frascos.
 Probado y convenientísimo.
 Precio del frasco 7 pesetas.
 Tratamiento cómodo, seguro y económico.
DEPOSITOS
 Valencia, José Barberá, Maldonado, 33.
 Madrid, representante, Pizarro, 13.
 Barcelona, Dr. Andreu.
 Alicante, D. José Orozco, calle de Sagasta.
 Murcia, señora viuda de Pino y Vico.
 Cartagena, Dr. A. Malo de Molina.
 Palma de Mallorca, Bernardo Terrasa

Teatro Principal
 COMPANIA
Guerrero-Mendoza
 Esta noche
LA PASADERA
 ESTRENO
 10.ª de Abono
 A LAS 9

Por telégrafo y teléfono
 "La Gaceta"
 Anuncia las vacantes de verificadores
 de contadores de agua en Alava, Alicante,
 Badajoz, Cáceres, Castellón, Huesca, Gui-
 púzcoa, Orense, Salamanca, Soria y To-
 ledo.
 Convocatoria para el 18 de los corrientes
 á la Asamblea de las Cámaras.

De Las Palmas
 En el periódico «La Mañana» ha apare-
 cido un artículo firmado por Santos Wals
 y fechado en Barcelona, defendiendo la
 autonomía de las regiones.
 El artículo ha sido leído con general in-
 diferencia.

Renuncia de actos
 Se dice que el Sr. Sánchez Guerra re-
 nunciará al acta de Getafe, aceptando la de
 Cabra.
 Se añade que este ejemplo lo seguirán
 otros diputados que llevan actas dobles,
 sirviendo esto de base para el arreglo de
 la cuestión de los liberales.

Consejo de ministros
 Se ha celebrado Consejo de ministros
 en palacio, bajo la presidencia de D. Al-
 fonso.
 El Sr. Maura le ha informado de los
 acuerdos adoptados en el Consejo de
 ayer, ultimando el proyecto de reforma
 de la Administración de justicia municipal.

Le ha dado cuenta también de la cons-
 titución de las Mesas del Congreso y
 Senado y de la abstención de los libera-
 les.
 Ha expresado su creencia de que el
 Congreso quedará brevemente consti-
 tuído.

Manifestación de Maura
 Al salir Maura de palacio ha manifes-
 tado á los periodistas que las cuestiones
 palpitantes están en el aire y que confía
 en que se resolverán brevemente, pues
 para conseguirlo trabaja activamente el
 gobierno.

Firma de Fomento
 El Sr. González Besada ha puesto á la
 firma de D. Alfonso los siguientes decre-
 tos:
 Suprimiendo las comisiones de Pósi-
 tos.
 Varios nombramientos y traslados del
 personal de Obras públicas.

Constitución del Senado
 Créese que el próximo miércoles que-
 dará definitivamente constituido el Se-
 nado.

Hacia la solución
 Antes de comenzar la sesión del Senado
 han conferenciado los Sres. Azcárraga y
 Salvador (D. Amós).
 Se concede importancia á esta confe-
 rencia, por creérsela encaminada á buscar
 solución al conflicto de los liberales.

Congreso
 Comienza la sesión á las dos y media
 de la tarde, con número escaso de dipu-
 tados.
 Preside el Sr. Dato.
 El Sr. Rancés presenta documentos
 que pasan á estudio de la comisión de Ac-
 tas.

Orden del día.
 Se procede á la elección de un vocal
 para la comisión de Actas, y resulta elegi-
 do el Sr. Salvatella, por 73 votos.
 Se aprueban los dictámenes de las co-
 misiones de Actas é Incompatibilidades,
 referentes á las actas de los señores que
 forman dichas comisiones, y son proclama-
 dos diputados.
 Se elige un diputado para formar parte
 de la comisión de Incompatibilida-
 des.

Triunfa el Sr. Marial por 87 votos.
 Los Sres. Llorente y Pedregal presen-
 tan documentos, que pasan á estudio de
 la comisión de Actas.
 Se suspende la sesión.
 Se reanuda la sesión, leyéndose algu-
 nos dictámenes de actas, quedando sobre
 la mesa para discutirlas en la sesión del
 sábado.

También se leen otros dictámenes de la
 comisión de Incompatibilidades.
 Se levanta la sesión.
Senado
 Ha abierto la sesión el Sr. Azcárraga á
 las 3:30 con regular concurrencia de sena-
 dores.
 En el banco azul los Sres. Maura, Allen-
 desalazar y Osma.
 Se aprueba el dictamen de la comisión
 auxiliar de Actas, aprobando las elecciones
 por Burgos, Ourense y Oviedo.
 Se admite al ejercicio del cargo por ha-
 ber demostrado que reúnen las condicio-
 nes legales, á los Sres. Alvarez Montejó y
 conde de Peñalver.
 Igualmente se admite al conde de To-

reanzas, senador vitalicio, por haber de-
 mostrado la aptitud legal.
 Se suspende la sesión para dar tiempo
 á que la comisión de Actas vaya presenta-
 do dictámenes.
 Se reanuda la sesión á las cinco y me-
 dia.
 Se presentan sesenta dictámenes de ac-
 tas.

Montero Ríos
 El Sr. Montero Ríos marcha esta noche
 á Lourdes.
Congreso pedagógico
 Los Sres. Vega de Armijo y Ortega Mu-
 ñilla, que forman parte de la liga de la
 Instrucción popular, han organizado un
 Congreso pedagógico que se celebrará en
 breve.

Concurso
 El Concurso de bailes regionales orga-
 nizado por el Teatro Club Portugués se
 celebrará el día 21 del actual.
 Los premios han sido modificados en
 la forma siguiente:
 Primer premio: 2.000 pesetas.
 Segundo: 1.500.
 Tercero: 1.000.
 Cuarto: 400.
 Quinto: 300.
 Sexto: 200.
 Accésitos de 200, 150 y 100 pesetas.

Atentado contra Víctor Manuel
 Roma.—Circula el rumor de haber abor-
 tado un complot para atentar contra la
 vida del rey Víctor Manuel.
 Cerca de la estación de Pontelagoosuro
 (Ferrara) estalló una bomba inmediata
 á un taller metalúrgico.
 Resultaron muertos tres niños.
 La circunstancia de que la explosión
 ocurrió minutos antes de pasar por allí el
 tren que conducía al rey Víctor Manuel
 en su viaje á Venecia, ha dado origen á
 la creencia de que se trataba de un aten-
 tado.

Alumnos aprobados
 Guadalajara.—Han empezado los exá-
 menes de ingreso en la Academia de In-
 genieros.
 Hay 45 vacantes, y aspiran á ellas 420
 jóvenes.
 Han sido aprobados D. Julio Alvarez,
 D. Emilio Aline, D. Eduardo Maigues, don
 José Almaraz y D. Luis Camilleri.

Valladolid.—En el primer ejercicio de
 ingreso en la Academia de Caballería han
 sido aprobados los siguientes aspirantes:
 D. Benito Francia, D. Jaime Olea, don
 Fernando Plaza, D. Manuel Duero, don
 Claudio Alae, D. Federico Cebrían y don
 Juan Romero.

De Barcelona
 Se concede importancia á una conse-
 rencia que han celebrado el juez encarga-
 do de la instrucción de los procesos de
 las bombas y el jefe de la policía Sr. Tre-
 sola.

Háblase de que se ha dado con una pista
 segura para el descubrimiento de los
 autores.
 —El tenor valenciano Salvador Alejos
 ha cantado la ópera «Aida» en el teatro
 Tivoli, obteniendo un éxito colosal.
 La Prensa toda dedica grandes elogios
 al simpático artista.

—Han regresado varios diputados de
 la Solidaridad.
 No volverán á Madrid hasta que se dis-
 outa el mensaje de la Corona.
 El Sr. Sol y Ortega ha dicho que su
 viaje á Madrid depende de los aconteci-
 mientos políticos.
 —Dicen de la Seo de Urgel que llegó
 en automóvil el general Linares, revistan-
 do las tropas.

—En el hotel de Oriente se cometió
 otro robo.
 Fué robado un reloj de oro á un caba-
 llero.
 —Se han reunido un grupo de emigra-
 ntes á la Australia, que creyéndose enga-
 ñados por una casa alemana, llevarán á ésta á
 los tribunales.
 Celebrarán además un mitin.

El homenaje á Cajal
 La comisión de estudiantes valencianos
 que llegó aquí con objeto de entregar el
 homenaje al ilustre sabio Ramón y Cajal,
 prosigue sus gestiones para conseguir que
 el acto resulte con la mayor solemnidad
 posible.

Han visitado los comisionados á la pri-
 mera autoridad académica, la cual les ofre-
 ció el paraninfo de la Universidad para
 celebrar en él la solemnidad.
 Se ha tropezado con la modestia ingé-
 nita del ilustre sabio, que se niega en ab-
 soluto á que el acto tenga tanta resonancia
 como los organizadores se proponían.

Los Srs. Usó, Artal y Romero, que for-
 man la comisión, han visitado al sabio his-
 tólogo, quien, recordando que fué catedrático
 en Valencia y el cariño que siente por
 los estudiantes de esa hermosa ciudad,
 ha accedido á que la entrega del álbum se
 verifique en el Centro Regional Valenciano.

Anteriormente la junta directiva de di-
 cho Centro puso á disposición de los comi-
 sionados el local de la Sociedad para la ce-
 lebración del acto.
 La entrega del álbum se verificará el
 lunes próximo.

La junta directiva se reunió anoche para
 realizar preparativos para la mayor bril-
 lantez del acto.
 Los estudiantes han visitado al ministro
 de Instrucción pública para invitarle á la
 ceremonia.
 Asistirán á ella distinguidas personalida-
 des de la colonia valenciana.

El doctor D. Amallo Jimeno, como se-
 ñador por esa Universidad, pronunciará el
 discurso alusivo.
 La entrega tendrá lugar á los acuerdos
 de la Marcha de Valencia, ejecutada por
 una orquesta.
 El adorno y la iluminación del Circolo
 resultarán espléndidos.
 Los comisionados muestran satisfec-
 hos del resultado de sus gestiones, así co-
 mo de la acogida que han merecido del
 Centro Regional Valenciano.

Los penados de Africa
 Los diputados valencianos han visitado
 al director general de Penales Sr. Rendue-
 les para rogarle que no sean trasladados
 á Valencia los penados de Africa por no
 reunir condiciones para ello las peniten-
 ciarías de esa capital.
 El Sr. Rendueles les ha manifestado que
 tratará de complacerles.

Robo importante
 Roma.—A una señora inglesa, parienta
 de un diplomático americano, que estaba
 haciendo un viaje por Italia, le han sido
 en Génova robadas joyas por valor de me-
 dio millón de liras, practicando la policia
 con este motivo algunas detencio-
 nes.

Socialismo triunfante
 París.—De Viena dicen que en las elec-
 ciones verificadas en Austria con arreglo
 al sufragio universal se han producido 154
 empates, y han resultado 114 elecciones vá-
 lidas; de éstas los elegidos son 56 socialis-
 tas y 54 socialistas cristianos.
 La nota dominante de estas elecciones
 ha sido el éxito del socialismo, que nadie
 había previsto.

El hambre en China
 Londres.—De Shanghai dicen que con-
 tinúa siendo espantosa el hambre que se
 produce en la China occidental, donde
 mueren de inanición todas las semanas más
 de tres mil personas.

Los agricultores franceses
 París.—El próximo domingo verifica-
 rán los viticultores del mediodía de Fran-
 cia una gran manifestación en Perpignan,
 y el propio día otra en Montpellier.

Contra un obispo
 París.—De Roma dicen que el nuevo
 obispo de Padua continúa siendo objeto de
 manifestaciones hostiles.
 En la visita pastoral de su diócesis, que
 ha comenzado, ha tenido que ser protegido
 por la policía en más de una ocasión.

Una dimisión
 París.—De Viena dicen que el ministro
 de Instrucción pública ha dimitido su car-
 go á causa de la derrota sufrida en las elec-
 ciones.

Generales procesados
 París.—De San Petersburgo comunican
 que el czar ha dado permiso para que pue-
 dan ser procesados los generales Stoessel,
 Smirnof, Took y Reiss.

Naufrajos
 Londres.—Un despacho de San Pedro
 de Miguelón dice que en aguas de Terra-
 nova, han naufragado, en una terrible tem-
 pestad, dos barcos de pesca, pereciendo to-
 dos sus tripulantes, que eran en número
 de 40.

La Manchuria
 Londres.—Las últimas noticias que en
 Londres se han recibido de Oriente hacen
 constar que en la Manchuria se observa
 un gran aumento en la explotación indus-
 trial de sus riquezas naturales.
 A todas partes de la Siberia oriental y
 de las provincias chinas llegan gran nú-
 mero de extranjeros, alemanes principal-
 mente, que examinan sus bosques, sus ríos
 y minas, con el objeto de instalar en el
 país grandes industrias de explotación y
 aprovechamiento.

Habla el Japón
 Londres.—De Nueva York dicen que el
 enviado especial japonés que el Mikado
 envió á los Estados Unidos para que le in-
 formara del estado de espíritu de ese país
 con respecto al Japón, ha hecho las si-
 guientes declaraciones:
 Que el Japón desea muy vivamente lle-
 gar á una alianza con los Estados Unidos,
 no habiendo podido hallar rastro en nin-
 guna parte del menor sentimiento antija-
 ponés, sino en San Francisco de Califor-
 nia.

Este personaje japonés visitará la pró-
 xima semana al presidente Roosevelt y
 después se dirigirá á Inglaterra.
 Hablando de Filipinas, ha dicho el re-
 presentante del Japón que su país no desea
 apoderarse de aquellas islas, y que no
 quiere tampoco por ahora aumentar su
 marina de guerra.

Bolsín
 Interior, 82'65.
 Amortizable, 100'10.
 Francos, 10'90.
 Libras, 27'90.

Huelga
 Bilbao.—Huelgan 140 mineros de la mi-
 na Arrazola.
 Piden aumento de salario.
 Las autoridades han adoptado precau-
 ciones.

Barca zozobrada
 Ferrol.—Un fuerte temporal sorprendió
 á una barca pesquera, zozobrando la
 embarcación y pereciendo el patrón aho-
 gado.
 Los demás tripulantes consiguieron sal-
 varse.

Robo importante
 Jaén.—En el pueblo de Rus unos en-
 mascazados entraron en el domicilio de
 doña Andrea Martín, maniatando á los
 criados.
 Después de esta operación se apodera-
 ron de 20.000 duros en dinero y alhajas,
 desapareciendo, sin que consiguieran ser
 capturados.

Viaje rápido
 Las Palmas.—Llegó el vapor «Alfonso
 XII» de su viaje rápido de la Argentina.
 Venía abarrotado de pasajeros que re-
 gresan á España.
 Después zarpó con rumbo á Cádiz.

Toros
 Talavera.—Con un lleno completo se
 han lidiado cuatro toros de Aleas, que re-
 sultaron superiores.
 Mataron 10 caballos.
 El Algabeño, que actuaba de único es-
 pada, estuvo superior toreando y ma-
 tando.

Recibió continuadas ovaciones.
Grave colisión en un penal
 Ceuta.—En esta población penal ha
 ocurrido una sangrienta colisión.
 Resultó un recluso muerto y tres heri-
 dos, aunque se dice que hay muchos he-
 ridos ocultos.
 Casi todos los presidiarios (unos 800)
 estaban embriagados, y esta fué la causa
 del motín.

Actas graves
 En los pasillos del Congreso se ha di-
 cho hoy que la comisión de Actas declara-
 rá graves algunas actas de ministeriales.
 Anulará otras en que aparecen mani-
 festos delitos de cohecho.
 Agrégase que estas severidades servi-
 rán de pretexto á los liberales para desis-
 tir de la abstención.

Adolfo Beltrán
 En el correo de esta noche ha salido
 para Valencia el diputado republicano por
 Sueca D. Adolfo Beltrán.

En el Circulo liberal
 El Circulo liberal ha estado concurren-
 tísimo.
 Han asistido Moret y muchos ex minis-
 tros liberales.
 Decíase que estaban fuera del partido
 los senadores Cort, marqués de Benicarló
 y Parres.
 Moret ha dicho que no debe culpársele á
 la abstención de los liberales la elección
 del Sr. Azcárate para la vicepresidencia á
 que ha sido designado.

En las últimas Cortes conservadoras
 todos los vicepresidentes fueron ministe-
 riales.
 Los liberales creen que las actas graves
 en el Congreso serán 20 y no 14, como di-
 cen los conservadores.

El sábado reunirá Moret en el Circulo
 liberal á los diputados y senadores electos
 del partido para acordar el plan político
 y otros detalles.
 Se ha teleografiado á los ausentes para
 que vengan la semana próxima á la nueva
 reunión en que se ampliarán los acuerdos
 que se tomen en la del sábado.

Varios diputados liberales solicitarán
 la vista pública de sus actas en el Congre-
 so, incluso el Sr. Gómez Acevo.
 Este hablará de las actas de Sigüenza y
 Fastrana.

Antidinástico
 El secretario del Congreso Sr. Ventosa
 se ha declarado antidinástico.
Sobre la Solidaridad
 El diputado solidario Puig y Cadafalch
 ha conferenciado con Maura para conocer
 el criterio del gobierno sobre la Solidari-
 dad.

Maura le contestó que estudiará las in-
 dicaciones que se hagan, procurando po-
 nerlas de acuerdo con el bien general.
Los demócratas
 Los senadores y diputados demócratas
 de las comisiones de actas presentarán vo-
 tos particulares á las actas que llevan pro-
 testas, á fin de discutir la política elec-
 toral del gobierno.

Azcárraga, reservado
 El general Azcárraga muéstrase reser-
 vado respecto á sus gestiones buscando
 una fórmula decorosa para que vuelvan
 los liberales al Parlamento.
 Nada se sabe de la entrevista entre Az-
 cárraga y Maura, pero presúmese que éste
 espera que los liberales hagan un avance
 decisivo por camino más franco.

Asamblea Veterinaria
 A las tres de la tarde se reanuda la
 Asamblea Veterinaria.
 Leyéronse varias adhesiones.
 Se tomó en consideración la ponencia
 del Sr. González Pizarro referente á refor-
 mas utilísimas para los estudiantes.
 Hubo gran animación.

Concurso hipico
 En el Concurso hipico se disputó el
 premio militar que se otorgaría al salto de
 13 obstáculos.
 El primer premio era un caballo de
 pura sangre, regalo de la sociedad.
 Los restantes eran en metálico.
 Al saltar la última barra, el oficial de
 caballería Sr. Lerdo Tejada, se cayó del
 caballo, causando una herida en la
 frente.

Fué conducido á su domicilio.
El «Pernales»
 Noticias particulares dicen que á últi-
 mos de la semana pasada se presentó el
 «Pernales» en Madroñal y pidió al propie-
 tario del cortijo un caballo para un sujeto
 que se le ha unido.

Achócase al «Pernales» la muerte del
 guarda montes Borrego, que desapareció
 el día 6.
 Se buscó el cadáver, siendo encontrado
 por un zagal en el fondo del pozo próxi-
 mo á un caserío.
 Lo advirtió á unos trabajadores que
 extrajeron el cadáver, notándose que te-
 nía una herida en el vientre.

En la autopsia se apreció que la heri-
 da era de un balazo de rifle.
 Cuéntase que el «Pernales», hablando
 con los cortijeros, se declaró autor de la
 muerte del guarda.

Dos penas de muerte
 Ha comenzado el juicio por jurados en
 la causa seguida contra Toribio Martiz,
 que asesinó á Domingo Gómez y á su hija
 Paula, en el vecino pueblo de Villanueva
 del Pardillo.
 El hecho ocurrió en Julio último.
 El fiscal pide para el procesado dos pe-
 nas de muerte.
 La defensa, en cambio, sostiene que el
 acusado, á causa de su demencia, es irres-
 ponsable.

El proceso contra Benigno Varela
 Zaragoza.—La sesión de hoy comienza
 con la prueba documental.
 Léense las declaraciones de Juan Pedro
 Barcelona, relativas á las condiciones del
 duelo.
 Estas eran á 20 pasos, de espaldas, dis-
 parando después de la voz de «fuego».
 Hechos los tres disparos sin consecuen-
 cias, continuaría el duelo á espada.
 Se lee parte del acta.
 Modifican las partes las conclusiones, y
 el fiscal eleva á definitivas las provisiona-
 les, adicionando que Barcelona fué el ofen-
 sor.

Califica los hechos de un delito de due-
 lo sin circunstancias, y como autor del
 mismo á Varela.
 El defensor mantiene sus conclusiones
 provisionales, adicionando que Varela se
 horrorizó por las condiciones del lance,
 pero lo aceptó temeroso de la desconside-
 ración social.

Añade que Barcelona se negó á darle
 explicaciones.
 Dice que los hechos no constituyen de-
 lito y que Varela es irresponsable por falta
 de voluntad en causar un mal tan grave.

El fiscal en un breve discurso apoya
 sus conclusiones.
SIGUE EN LA CUARTA PLANA

